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How often do you play/attend Dunblane Sports Club

Less than once a month : 5.24%
Once a month : 1.57% \

A few times a month : 7.33%

A few times a week : 53.93%

Once in a week : 31.94%

How old are you

Under 18 : 15.18%
60+ : 18.32%

18-20 : 1.57%

21-29 1 3.66%

4 30-39: 6.81%

50-59 : 20.42%

40-49 : 34.03%



The tennis facilities and activities on offer are suitable for
me/me and my family

Unsatisfied : 2.63%

Very Satisfied : 18.42%

Neutral : 20.53%

Satisfied : 58.42%

| find the court booking process simple and straightforward

Unsatisfied : 2.81%

Neutral : 11.80%

Very Satisfied : 33.15%

Satisfied : 52.25%



| can find a court available at a time that suits me

Very Satisfied : 8.99% (‘ Very Unsatisfied : 2.25%

Unsatisfied : 16.85%

Satisfied : 37.08%

AN

Neutral : 34.83%

| have attended a social event at the club in the last 3 years

Yes : 35.96%

No : 64.04%




| have attended a tennis coaching camp/course at the club
in the last 3 years

No : 43.10% ————W1

Yes : 56.90%

The existing tennis courts are suitable for my needs

Very Unsatisfied : 5.20%

Very Satisfied : 17.34% Unsatisfied : 6.94%

— Neutral : 19.65%

Satisfied : 50.87%



Ball bounce on court is consistent

Very Satisfied : 10.47% / Very Unsatisfied : 5.23%

Unsatisfied : 9.88%

Neutral : 30.23%
Satisfied : 44.19%

The club should invest in upgrading the playing surface to:

NO UPGRADE : 14.79%

OTHER SURFACE : 9.47%

ARTIFICIAL GRASS : 44.38%

ARTIFICIAL CLAY : 31.36%



The club should expand to offer more racket sports and
facilities

Not bothered : 28.66%

Yes : 42.07%
No: 29.27%
A working group should be set up to explore options for a
club masterplan
Not bothered : 31.10%
Yes : 82.20%

No : 6.71%




| would like further opportunities to voice my opinion
through more regular surveys

Not bothered : 26.54%

Yes : 61.11%
No : 12.35%



